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CIMITIRUL, MARTOR AL ISTORIEI 

O comunitate creştină are întotdeauna în 
centrul său biserica, loc unde se întâlnesc şi se 
recunosc membrii ei, iar trecutul comunităţii, 
istoricul său este atestat de cimitir, spaţiul celor 
de dincolo. Adeseori, cimitirul se organizează 
în jurul unei biserici, punte între cele două 
lumi, loc rânduit de Dumnezeu în care cei de 
aici se roagă pentru ceio de dincolo. 

Firul istoriei unei comunităţi se rupe atunci 
când cei de aici nu mai sunt interesaţi să se mai 
îngrijească de cele trecute, sau pur şi simplu nu 
mai există. 

Un cimitir, ca reper istoric, vorbeşte despre 
identitatea celor ai căror nume îl păstrează. 
Aleile părăginite, ori din contră, frumos ame
najate, mărturisesc despre vârstele unei comu
nităţi, etnie, religie, eventual stare socială şi nu 
în ultimul rând despre un anumit nivel de cul
tură. De cimitire şi monumente funerare se 
leagă atât cultul mortilor în general, cât şi cul
tul sfinţilor şi, îndeosebi al martirilor. " Cimiti
rul rămâne, în tot cazu� un loc venerabil pentru 
noi, creştinii, locul unde odihnesc morţii noştrii şi 
în care noi ne îndeplinim datoriile religioase sau 
ritualeşi tradiţionale faţă de ei" 1 •  

Iată de ce supun atenţiei două cimitire din 
judeţul Covasna, localităţile Bicsad şi Micfalău, 
cimitire martore istorice ale unui proces de 
deznaţionalizare. Acest proces s-a desfăşurat 
pe mai multe nivele, mai multe strategii, 
reunite în ceea ce s-ar putea numii o hartă cog
nitivă, adică un anume "tablou a/ lumii" pe care 
popoarele şi-1 dispută. Grupurile geopolitice şi 
ideologice încearcă mereu să creeze o anume 
"hartă cognitivă" pe care s-o impună într-o 
zonă. Pentru impunerea ei se folosesc de un 
formidabil aparat instituţional, ideologic, chiar 
simboloc (persuasiv) etc. 

Harta poate fi impusă, prin acţiunea unei 
idei (străpungerea geopolitică) sau prin autori
tatea (legitimitatea) simbolică şi religioasă a 
"cartografului colectiv", un popor sau o elită. 
Când o comunitate a fost silită să adopte o 
"hartă cognitivă " străină de tradiţiile ei, 
urmează sfârşitul sau: " Un astfel de tablou 
al lumii, construit prin ruptura de trecut nu ar 
mai oferi tuturor posibilitatea cunoaşterii 
rădăcinilm; ar nega transtemporalitatea societăţii 
şi ur cuntluce lu umnezie civilă '". Asemenea 
hărţi pot fi atâl ctnospiril uale, cât şi etno
politicc. 

273 

În zona cercetată, ochiul istoricului se con
fruntă cu un paradox. Cimitire ortodoxe, cu 
biserici ortodoxe, dar cu nume maghiar, cel 
puţin ca primă impresie. Este clar deci că în 
această zonă s-a încercat schimbarea forţată a 
identităţii, prin maghiarizarea numelor. Iată 
cum caracteriza acest proces Telkes Simon, 
preşedintele Societăţii Centrale de Maghiari
zarea Numelui, la 1898: ,,Aşa cum prin botez 
creştinul devine membru al comunităţii creştine, 
tot aşa, prin maghiarizarea numelui de familie, 
prin botez naţional, cel cu nume străin este prim
it în societatea maghiară, în rândurile ade
văraţilor fii ai naţiunii. Acest botez, acest crez, 
este din punctul de vedere social şi naţiona� mult 
mai important decât botezul religios, care nu dă 
decât un prenume şi aduce adepţi religiei, pe 
când maghiarizarea numelui de familie îl face 
maghiar"). Iată deci cum, în această zonă s-a 
proiectat forţat o hartă etnopolitică, ce va avea 
ca scop în timp şi modificarea identităţii spiri
tuale, adică integrarea în imperiu. 

Acest proces de maghiarizare a fost aplicat 
în mai multe localităţi din Transilvania, cu 
precădere pe raza actualelor judeţe Harghita şi 
Covasna, dar studiul de faţă aduce în atenţie 
doar două dintre ele, situate în partea de nord 
a judeţului Covasna. 

Bixadul, care din punct de vedere arheolog
ic este chiar spaţiu al unei aşezări şi necropole 
dacice, este astăzi locuit de o populaţie de orig
ine română, germană, cehă secuizată, care 
vorbeşte numai limba maghiară. În prezent are 
o biserică ortodoxă monument istoric, un cimi
tir şi o biserică ortodoxă ridicată între 1937-
1940 (ctitor ing. Dumitru Bogdan), cu hramul 
Sf Dumitru, pictată de Costin Petrescu 
(maestru care a realizat şi pictura Ateneului 
Român). Numărul credincioşilor români 
ortodocşi a variat de la 1805 până la 1992, între 
410/684 şi 10/37.' Procesul de maghiarizare s-a 
desfăşurat în mai multe etape, de la schimbarea 
numelui de familie şi până la a-i forţa pe 
români "să jure cu lumânarea în mână că se lasă 
de ortodoxie şi că vor rămâne pe veci catolici". 
Printre diferite atrocităţi comise, este devastată 
şi biserica ortodoxă, astfel că la 1917 în Bixad 
nu mai era nici un credincios ortodox'. 

Cimitirul, care este martor al procesului de 
maghiarizare a numelui, a suferit mai multe dcv
aslări, în urma cărora nu a fost ocolită nici bis-
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erica. În 1941 "au fost distruse şi troiţele şi crncile 
comemorative ridicate în memoria eroilor români 
căzuţi în bătălii pentnt apărarea patriei române'05• 

Micfalău (corn. Malnaş), este atestat în sec. 
XVIII ca fiind un sat complet românesc, numit 
Glăjărie, după fabrica de sticlă ce s-a înfinţat aici. 
În timp, numele românilor vor fi maghiarizate. 
Gavrilă în Gabor, Neagu în Nyaguly, Crăciun în 
Karacsony, Safta în Szafta, Negrea în Fekete, 
Suciu în Szocsi etc.6 Soarta acestor români este 
marcată de conflictele cu nobili maghiari pen
tru dreptul de a-şi folosi pământurile. 

Într-o corespondenţă a "Telegrafului Român" 

de la 25 mai 1890, se arată că românii "acum 
nici o palmă de pământ nici alte ocupăciuni ce 
le-ar putea asigura un venit cu care să-şi poată 
hrăni familia nu au, şi nu la rămâne alta decât a-şi 
acăţa straiţa în băţ şi a-şi lua copilaşii de mână şi 
a-şi căuta o altă ţară ca să-şi asigure subsistenţa". 
În corespondenţa "Telegrafului Român" din 
Micfalău 26 februarie 1889, se arată că faţă de 
celelalte confesiuni, Biserica Ortodoxă, de acum 
autonomă, face prea puţin pentru a îmbunătăţi 
starea amară a preoţimii, lucru care îi deter
mină pe unii clerici a fi mai degrabă învăţători 
("Telegraful Român", Micfalău, 6 mai 1890). 

Despre comuna Bixad (corespondenţa 

"Telegraful Român", 6/18 martie) se arată că 
are o populaţie de 1500 suflete (1884), "jumă
tate români maghiarizaţi, de religia gr. or., 
cealaltă jumătate maghiari, nemţi şi boemi". 

Despre locuitori comunelor Bixad şi 
Micfalău, la 1880, un corespondent de presă 
notează: "Şi ştiţi domnule redactor, ce soiu de 
oameni, sunt nefericiţi locuitori ai acestor două 
comune? Auziţi şi vă miraţi! Ei sunt Români, 
care şi-au perdut limba. Drept răsplată pentnt 
iubirea lor nemărginită către regimul maghiar şi 
pentnt zelul lor neţărmuit, cu care şi-au însuşit 
limba maghiară, Mikofăleni şi Bicsădenii au să 
dobândească perderea moşiilor117• 

În studiul Românii şi Secui, Ion 1. Russu arată 
cum politica de deznaţionalizare dusă în teri
toriile româneşti se încadra în politica de 
maghiarizare a popoarelor din Imperiul austro
ungar, politică desfăşurată abil în a doua jumă
tate a sec. XIX, în perioada aşa numitului dual
ism, şi care a debutat prin faimoasa lege XLIII 
votată de dieta ungurască şi sancţionată în anul 
1868. Prin această lege, erau înlăturate rămăşiţe 
ale autonomiei politico-administrative a "princi-

274 

patului" ardelean, nobilimea şi burghezia 
maghiară având mână liberă să-şi asigure pre
ponderenta nu numai politică, dar şi economică 
în toată Transilvania, lucru ce ducea la înlătu
rarea păturii conducătoare româneştişi săseşti8• 

Revenind la problema comunităţilor locale, 
cimitirele atestă cel mai bine acest proces de 
maghiarizare. Cele două cimitire din Bixad şi 
Micfalău sunt oarecum privilegiate ca mărturie 
istorică faţă de altele din zonă, întrucât aici 
existau în apropiere cariere de piatră din care 
sătenii au putut să-şi asigure materia primă 
pentru crucile şi mormintele care astăzi înfrun
tă timpul. Trecând prin Micfalău, am notat la 
întâmplare câteva nume de pe crucile cimitiru
lui, nume pe care în majoritate le-am regăsit în 
repertoriul lui Ion 1. Russu de antroponime 

"gentilice" româneşti la secui şi alţi maghiara
fani, lucru ce confirmă tocmai acest proces de 
maghiarizare al românilor. Spre exemplu 
Berdocz, Wedelka, Wyegra, Raduly (Radu!), 
Szafta, Urszuly (Ursul) etc9• 

Din punct de vedere morfologic, monu
mentele funerare din alte două cimitire sunt fie 
tip plăci verticale (rotunjite sau triunghiulare la 
vârf) ce au înscripţională crucea, simboluri 
creştine, numele lui Iisus şi datele celor 
adormiţi, fie cruci. Aceste cruci simple, sau 
combinate cu placă, au fie forma clasică, fie 
treflată (forma crucii ortodoxe de altar), fie cu 
diferite termina ţii sau combinaţii (exemplu 
cruce cu cerc). Pe unele dintre aceste cruci apar 
şi motive florale. Deosebit în cimitirul de la 
Bixad funerar vechi, tip stâlp, amintind tor
sadele brâncoveneşti, despre care se spune că 
ar fi aparţinut ultimei stareţe de la o mănăstire 
din apropiere. 

Biserica monument istoric din cimitirul 
Bixad este de tip navă, cu turn clopotniţă şi se 
află într-o stare avansată de degradare, iar bis
erica din cimitirul Micfalău, aflată într-o stare 
mai bună, dar care totuşi necesită reparaţii, 
prezintă în pridvor două scene cu Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel. 

Concluzia celor prezentate este că 
desfăşurarea unui studiu sistematic în cele 
două cimitire, precum şi în general în cimitirele 
din zonă, chiar în starea actuală cu lipsurile 
unor mărturi i importante, ar putea aduce 
dovezi semnificative pentru istoria unui spaţiu 

atât de controversat. 
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Abstract 

The graveyards as a historical witness 

This paper points out the importance of the graveyards as a historicallandmark, in the life and identity of a community. The author 
emphasizes two graveyards from the Covasna County, one in Bicsad and the other in Micfalau., which are considered historical wit
nesses of a process of denationalization. 

The historian comes across a paradox in her research of the area: orthodox churches, with orthodox graveyards, but with 
Hungarian names. Hence it follows by giving Hungarian names, they attempted an unwilling change of identity. 

A systematic study of the two graveyards, as well as of the graveyards in the area, could offer signijicant proof for the history of such 
a controversial space. 
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